

# ВЫСТУПЛЕНИЕ М.С. ГОРБАЧЕВА НА ЦЕРЕМОНИИ ЗАВЕРШЕНИЯ СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКОЙ ВСТРЕЧИ НА ВЫСШЕМ УРОВНЕ

*21 ноября 1985 года*

Мы с Президентом проделали большую работу. Обстоятельно, углубленно, со всей прямотой и откровенностью мы обсудили ряд крупнейших проблем отношений между нашими странами и современного положения в мире. Проблем, решение которых теснейшим образом затрагивает интересы наших народов, да и народов других стран.

Обсуждали мы их, исходя из подтвержденного обеими сторонами намерения – улучшить отношения между СССР и США, содействовать уменьшению угрозы ядерной войны, недопущению гонки ядерных вооружений в космосе и прекращению ее на Земле.

Уже само по себе такое обсуждение мы считаем полезным. Его результаты довольно полно отражены в согласованном сторонами совместном заявлении.

**Надо быть реалистами и прямо сказать: решения важнейших вопросов, связанных с задачей прекращения гонки вооружений и укрепления мира, на данной встрече найти не удалось, между нами продолжают оставаться крупные разногласия по принципиальным вопросам. Однако мы с Президентом условились, что работа по поиску взаимоприемлемых решений этих важнейших вопросов будет настойчиво продолжена здесь, в Женеве, нашими представителями.**

Предстоят и поиски новых форм развития двусторонних советско-американских отношений. Предстоят также дальнейшие консультации по ряду региональных проблем, по которым наши позиции в большинстве случаев совершенно различны.

Договоренность обо всех этих предстоящих обсуждениях мы считаем полезной.

Но действительное значение всего, о чем мы с Президентом условились, может проявиться лишь в конкретных, практических делах. Если мы по-

настоящему хотим чего-то добиться, обеим сторонам необходимо проделать большую работу в духе принятого нами Совместного заявления.

Хочу в этой связи заявить, что **Советский Союз со своей стороны будет прилагать все усилия, чтобы в сотрудничестве с Соединенными Штатами Америки добиваться практического решения задач свертывания гонки вооружений, сокращения накопленных арсеналов, обеспечения условий для прочного мира между нашими народами, надежного мира на Земле и в космосе.**

**Мы заявляем это с полным сознанием своей ответственности перед собственным народом и другими народами мира.**

И очень хотели бы рассчитывать на такой же ответственный подход со стороны администрации США. Тогда работа, проделанная в эти дни в Женеве, не будет напрасной.

Хочется в заключение искренне поблагодарить правительство Швейцарии за созданные им условия для нашей работы.